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VI. évfolyam. Szászváros, 1918. augusztus 4. 

TÁHSDRLMI, SZÉPIRODALMI ÉS RÖZDnZDaSái HEMILAP. 

3H IDÉKt Előfizetési árak : 
ggész évrre - - - 12 kor. Negyed évreé- - — 3 kor. 
Fél évre- - - - 6 , Egyes szám ára - — 24 fill. 

Nyilttér soronként S0 fillér. 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.-t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

Szászváros város 
gazdasági progvammuja. 

Távol áll tőlünk, hogy városunknak mi 
akarjunk gazdasági programmját megállapi- 
tani, előirni, de azért időszerünek tartjuk, 
hogy városunk fejlődése, gyarapodása s min- 
den téren leendő felvirágzása érdekében gyenge 
szavunkat hallassuk. 

Jól tudjuk, hogy már a boldog békés idők- 
ben is a városokra nagy feladatok vártak, ame- 
lyek megoldásával s elintézésével által gaz- 
dasági és kulturális tekintetekből is a szabad 
fejlődést, a modern városokat megillető fel- 
virágzást biztositották volna maguknak. Az 
egyes rohamosan fejlődő városok példája 
sok követőre talált, ami a városok országos 
kongresszusán kitejezésre is jutott. A vidéki 
s különösen a kisebb városok elmaradott- 
sága, csökkönyös maradisága sok eszmecserére 
adott alkalmat. A kormány a városok fejlesz- 
tését programmjába vette, de sajnos az eddigi 
eredmények éppen a városok nemakarása, 
közömbössége miatt csekélyek. 

Szászváros város egyike (még egy van) az 
ország azon városainak, ahol a pótadó isme- 
retlen fogalom, de azért nem dicsekedhetik 
azzal, hogy a városokra háruló feladatok meg- 
oldásával előljárna, s a haladásban a modern 
városok közé akarna sorakozni. A több mil- 
liós vagyonnal biró városunk az utolsó 3 év- 
tized alatt alig tud felmutatni valamelyes előre- 
haladást: gazdasági és kulturális élete ma is 
a 30 év előtti keretekben mozog. Se szeri, se 
száma azoknak a feladatoknak, melyeknek 
megoldásával a modern, fejlődő városok so- 
rába léphetne. A maradiság, a csökönyösség, 
az ujitásoktól való idegenkedés, a vállalkozási 
szellem hiánya s főleg az erre hivatott, szer- 
vezetek örökös széthuzása, egyenetlensége, 
valamint az országos politika következtében 
beállott széttagoltság, az erőknek a politikai 
érdekekben való elforgácsolása mind, mind 
elősegitették, hogy városunk, dacára annak, 
hogy a fejlődéshez, előrehaladáshoz minden 
feltétellel, eszközzel bir, a sokkal kisebb és 
sanyarubb helyzetben levő városoktól elmaradt. 

E lap hasábjain nem egyszer adtunk kife- 
jezést annak, hogy városunk iejlesztésében uj 
irányelvekre, uj szellemre van szükség, de 
sajnos misem történt. A képviselőtestületnek, 
tanácsnak, a rendőrségnek, szóval a város 
vezetőségének kötelessége, hivatása városunk 
fejlesztését nemcsak hirdetni, hanem foganato- 
sitani, keresztül vinni. Évtizedek mulasztásaival 

állunk szemben, melyek most égbekiáltóan 
követelik, hogy megfelelő energiával, akarás- 
sal, alaposan kidolgozott munkatervvel, váro- 
sunk gazdasági politikája uj alapokra fektet- 
tessék. Evégből szükséges, hogy egy gazda- 
sági programmot adjon, amely a város jöve- 
delmeinek, bevételeinek fokozásával a város 
fejlesztésével járó nagyobb kiadásokat, befek- 
tetéseket lehetővé tegye. Egy több évre szóló 
városi gazdasági programm, munkaterv, amely 

szerint sorra valósuljon meg mindaz, ami vá- 
rosunk fejlődéséhez, gazdasági és kulturális 
előrehaladásához szükséges. 
A vizvezeték, a csatornázás, kórház épitése, 

gyárak alapitása, az erdők intenzivebb és 
gazdaságosabb kihasználása, vásárcsarnok, 
gőzfürdő épitése, utcák rendezése, kövezése 
illetve aszfaltozása, a vasuti állomásnak a 
városhoz közelebb való áttelepitésének kér- 
dése, ehhez való anyagi hozzájárulás, ipar- 
iskolák felállitása, a vizierők kihasználása, 
a közeli falvaknak villanyvilágitással való el- 
látása stb. stb. mind olyan feladatok, melye- 
ket mától holnapra, ötletszerüleg megoldani 
nem lehet. Ezért kell egy városi gazdasági 
programm, amelyet a képviselőtestület, városi 
tanács magáévá téve, annak minden betüjét 
tüzön-vizen keresztül végrehajtja. 
E programm a városi választó polgárság 

bevonásával állapittassék meg. A városi pol- 
gárság, amely csak a választási urnáknál érzi, 
hogy ő is valami, valaki, joggal elvárja, hogy 
őt is megkérdezzék, meghallgassák, mielőtt 
a város összes lakosságára nézve fontos dol- 
gokban határoznak. 
Egy városi gazdasági pártnak megalakulá- 

sát ujólag hangoztatjuk, mert az már idejét 
multa, hogy gazdasági tehát zsebbevágó — 
kérdésekben is mindig az országos politika 
és az ezzel járó viszálykodás, paktumos tak- 
tikázás játsza a főszerepet, természetesen, a vá- 
ros és a polgárság anyagi kárára. 
A polgárság pedig ha majd ujra a válasz- 

tási urához szólittatik, s ujra városatyákat vá- 
laszt, olyanra adja szavazatát, akiben egy meg- 
alkotandó városi gazdasági programm alap- 
ján — biztositva látja a város gazdasági és 
kulturális fejlődését. 
A város vezetősége készitse el a város gazda- 

sági programmját, tegye birálat tárgyává, hall- 
gassa meg az ahoz értők véleményét s igye- 
kezzék programmjának többséget szerezni, 
vagyis olyan programmot adni, mely többség 
véleményével egyezik s akkor a megvalósitás 
nehézségeit is könnyedén legyőzi. 

Ifj. Szántó Károly. 

A sizágzvárosi ref. Kún-kollegium 
1917-18. évi értesitője. 

A napokban jelent meg a szászvárosi ref. 
Kún-kollegium 1917-18. tanévről szóló érte- 
sitője. Az értesitőt az előljáróság megbizásá- 
ból dr. Görög Ferenc igazgató szerkesz- 
tette. A csinos kiállitásu értesítő kiváló gond- 
dal van összeállitva s hü tükrét nyujtja or- 
szágos hirü főiskolánk egy évi életéről. 
Az értesitő tartalma : 
1. Az iskola kormányzata ; tanárkar. 
II. Iskolánk és a háboru. 
III. Adatok a tanév történetéhez. 
IV. A tanuló-ifjuság névsora és érdem- 

sorozata. 

V. Érettségi vizsgálat. 
VI. Tájékoztató az 1918-19. tanévre. 
VII. A tanulókra vonatkozó statisztikai adatok 

Elemi iskola. 
Az értesitő elején dr. Görög Ferenc ig. 

egy irodalmi szinvonalon álló szép megem- 
lékezést irt az elhunyt dr. Kenessey Béla 
erdélyi ref. püspökről. Az elhunyt kiváló fő- 
pap életét, munkásságát, fenkölt szellemét, 
széleskörüű tudását, szivjóságát, hazája, egy- 
háza, faja iránti forró szeretetét hten mutatja 
be e kis ,megemlékezés", amely az erdélyi 
reformátusok őszinte gyászát és mély fájdal- 
mát is hüen tükrözi vissza. 

Ugyancsak az ő tollából olvassuk az uj 
püspöknek, Nagy Károlynak méltatását, mely- 
ből eddigi életéről, munkásságáról, kiváló 
tudásáról nyerünk hü képet. Az erdélyi re- 
formátusoknak a néhai főpásztor halála feletti 
veszteségét, őszinte fájdalmát - ugy mond 
— enyhiti, csillapitja az, hogy székébe egy 
olyan férfiu került, akinek tudása, egyházi és 
közélet terén kitejtett tevékenysége nemcsak 
az edélyi, hanem az egész ország kálvinistái 
előtt ismeretes. 

A gimnáziumnak összesen 479 tanulója 
volt (422 rendes és 57 magántanuló). 

Az elemi iskolának 157 növendéke volt. 
A gimnáziumban a beiratkozások az 1918/ 

19. tanévre szeptember hó 2-5. napjain fog- 
nak történni. Később jelentkező tanulók a 

késedelem kellő igazolása mellett szeptember 
hó 8-ig az igazgató, 8-15-ig a Tanárkar, 
ezen idő eltelte után csak az Igazgatótanács 
által vehetők föl. 

A javitóvizsgálatok augusztus hó 31-én d. 
e. 8 órakor kezdődnek. 
Az elemi iskolában az 1918-19-ik tanévre 

a beirás szeptember hó 2-5. napjain lesz, 
ugyanakkor tartatnak a javitóvizsgálatok is. 

Az iskolai év ünnepélyes megnyitása szept. 
hó 7-én d. e. 11 órakor lesz a főgimnázium 
disztermében, Tanitás kezdete szeptember hó 
9-én. 
Birási-dij minden tanulótól 50 fillér, mely 
az elemi iskolai könyvtár gyarapitására szolgál. 
Nem református tanulók ezen felül még 40 

K fenntartási illetéket, közköltséget fizetnek. 
A Kún-kollegium igazgatósága kivánatra 

bárkinek megküldi az érdesitőt. 

Felhivás 
az állami tanitók, tanitónők és óvónőkhöz ! 
Az idő foga az állami tanitók Országos 

egyesületét is kikezdte: pusztulnia vagy uj- 

hodnia kell. Az ujhodás munkája a mi ke- 

zünktől várja sorsát. Ez a munka fogja el- 

dönteni, hogy a tanitóság egyetlen erőténye- 

zője képes-e, kész-e tanitó-igazságokat ter- 
melni és azokat valóra váltani. 

Forrjunk össze abban a tudatban, hogy az 

ember legelső szükséglete a kultura. A kultur- 

ember kivivja, nem pedig örökli vagy aján- 

dékban kapja a vitatott emberi jogokat. Ez 

a tudat vezessen be mindnyájunkat abba a 

tanitó-táborba, ahol a magunk sorsában a 

magyar nemzet sorsát, jövő ezredévét har- 
coljuk ki.



SzÁSzVÁROs ÉS VIDÉKE 1918. augusztus 4. 

Ehez a harchoz is: katona és pénz kell. 
Lépjen be mindenki azonnal az állami tani- 
tók Országos egyesületébe: Szász Ferenc 
ügyvezető alelnök cimén (Kispest, Pannonia- 
uti iskola). A kettő korona évi tagdijat pedig 
Vajda Károly, Nagyida, Abaujtorna-megye 

küldje be. 
A küszöbön álló idei őszi közgyülés ejti , 

meg az alapszabálymódositást és az általános 
tisztujitást is. A tömeges részvételt gyüjtés 

utján tegyük lehetővé. A népesebb tantestü- 
letek és a járás-körök külön-külön gyüjtse- 
nek, illetve képviseltessék magukat. 

A módozat lehet különtéle, de a cél egy: 
minél többen vegyük ki részünket abból a 

munkából, amely hivatva van a tömörülés- 

ben rejlő erőt diadalra juttatni. 
Kartársi szeretettel 

Algyógy, 1918. évi julius 31. 

Csighy Sándor, 
egyesületi elnök. 

Egy szőke lányhoz... 

Szőke kislány rólad álmodom 

Tavaszi nap üde reggelén. 

Keblem mámortól ittasan zilál, 
Hisz' édesen integetsz felém. 

Kis falu harangja most vigan szól 
Rózsaszirma csak egy szivre száll. 
Mézzé vált tengerbe a kis Ámor... 
Frissen szedett rózsákat dobál. 

Jácintok között mélázva járunk, 

Léptünk alatt a füszál nevet. 
Két kis galamb vigan turbékolgat, 

Két hü sziv önzetlen szeret. 

Szerelemből uj nap az égen, 
Ne vond gyászba soha a földet! 

Kárhozat ölére ne csald soha, 
Az egymásért lángoló két szivet ! 

Zsibay Hubert. 

NAPI HIREK. 
— Kitüntetés. A király az I-ső hadtest- 

parancsnokságnál beosztott puji Puy Józset 

tábornokot az ellenség előtt szerzett kiváló 

érdemeinek elismeréséül a Ferencz József-rend 

tiszti nagy keresztjével tüntette ki. 

— Megyei közgyülés. Vármegyénk tör- 
vényhatósági bizottsága f. hó 23-án Pogány 

Béla főispán elnöklete alatt tartott közgyülé- 

sében a legmélyebb és legőszintébb felhábo- 

rodással utasitotta vissza és bélyégezte meg 
azokat a galád rágalmakat, melyek az olaszok 

elleni offenzivánkkal kapcsolatban felséges 

királynénkről szárnyrakeltek. Király hüségéről 

annyi tanubizonyságot tett népünk lelkében 

e rágalmak, melyek csakis ellenségeinktől 

származhattak, talajra nem találtak s ez min- 

denütt kifejezésre is jutott. A törvényhatósági 

közgyülés kimondta, hogy amikor a várme- 

gyék a királyné iránti magyar hüséget, osz- 
tatlan magyar szeretetet a trón zsámolya 

előtt tolmácsolni fogják, küldöttségileg fogja 
képviseltetni magát. 

—- A helybeli postai hivatalnál augusz- 
tus 15-ig lehet hadikölcsönt jegyezni. A 

pénzügyminiszter a hadikölcsönjegyzés határ- 

idejét a m. kir. postatakarékpénztárnál meg- 

hosszabbitotta f. évi augusztus 15-éig 91 kor. 
90 filléres árfolyamon. Tehát akik még nem 
jegyeztek, augusztus 15-ig leróhatják haza- 
fias kötelességüket. 

— Kinevezés. A Szent-Ferenc-rendiek tar- 
tományi gyülése P. Bonis Arkangyalt, hely- 

beli Szt.-Ferenc-rendi szerzetes papot, róm. 

kath. segédlelkészt a széki (Szolnok-Doboka 
m.) zárda főnökévé nevezte ki. Az uj zárda- 

főnök Széken egyszersmind a róm. kath. egy- 
ház plábánosa lesz. A szimpatikus és általá- 
nosan kedvelt lelkészt a király a napokban 

nevezte ki a cs. és kir. 44-ik gyalogezred 
tart. tábori lelkészévé. Mindkét kinevezéséhez 
gratulálunk ! 

— A szászvárosi közalkalmazottak be- 
szerzési csoportja a napokban tartotta meg 
tisztujitó gyülését, melyen elnökké Máyer 
János, alelnökké Vida Gyula és Sebestyén 
Árpád, titkárrá dr. Friedmann József, üzlet- 
vezetővé Őrs Zoltán, könyvelővé Breicha Emil, 
levelezővé dr. Szőllősy János választatott meg. 
Az elhunyt Sziklay Alfonz bizalmiférfi helyébe 
dr. Tóth Endre választatott meg. A csoport- 

nak eddig 1200 tagja van, amelyben 320 
család van képviselve. 

— Népünnepély. A cs. és kir. 64-ik gy.- 
ezred az ezredben elesett hősök „özvegy és 
árva-alapja" javára, 1918. évi aug. hó 18-án 

Szászvároson és 1918. évi aug. 20-án Déván, 
hangversennyel és tánccal egybekötölt nép- 
ünnepélyt rendez. Bővebbet jövő számunkban. 

– Ujiitás a postatakarékpénztári be- 

téteknél. Jövő hó 1-étől a postatakarékpénz- 
tár igazgatósága korlátlan mennyiségü betétet 

elfogad takarékkönyvre. Ezenkivül behozák 
a zárolt takarékbetétek rendszerét, vagyis aki 

egy nagyobb összeget hosszabb időre leköt, 

az magasabb kamatozásban részesül. 
—– Házasság. Borbás Jenő volt szász- 

városi, jelenleg nagyszebeni posta és táv. s. 

tiszt folyó hó 4-én tartja esküvőjét Simon 
Flórika urleánynyal Algyógyon. 

—– Jubiláló gépmester. Negyven eszten- 
deje annak, hogy a szédületes, hatalmas, erőt 

jelentő sajtónak becsületes technikai munkása 

Rácz Lajos dévai nyomdai gépmester. E hosz- 
szu időt megyénkben, Déván töltötte a Hirsch- 
nyomdában, s mint szorgalmas munkás fő- 

nöke szeretetét birja. Lelkiismeretes munká- 

jával tudta elérni, hogy négy évtizedet egy 

cégnél kihuzzon. E szép idők emlékeül szak- 

társai meleg elismerő szavakban üdvözölték 

a jubilánst s emléktárggyal lepték meg, ugy- 
szintén tőnöke is. 

– A cs. és kir. 82. székely gyalogez- 

red hadialbumának szerkesztősége: Szász- 
város, (Hunyadm.) ezuton kéri a regiment- 

nek különböző katonai kötelékekben vagy 

kórházakban szét szóródott tisztjeit, hogy fény- 

képeiket, naplójegyzeteiket, harctéri felvételei- 

ket és érdekes megfigyeléseiket a szerkesz- 

tőségnek megküldeni sziveskedjenek. A hősi 

halottak, ugy a tisztek, mint a legénység hoz- 

zátartozóit kéri a szerkesztőség a hősi halot- 

tak fényképeinek rövid életrajzi adatainak, 

esetleg harctéri naplóinak, általános értékü le- 

veleinek megküldésére. A szerkesztőség min- 
den rendelkezésére bocsátott képet, iratot stb. 
annak idején sértetlenül viszaszolgáltat. 

— Nyugdijas tisztviselők alkalmazása. 
A háboru folytán a közhivatalokban annyira 

felgyülemlett a munka, hogy a tisztviselők 

erejük teljes megfeszítésével is alig tudják a 

rájuk bizott feladatokat teljesiteni. Az ügyek 

lehető gyors elintézésének szempontjából, de 

meg a tisztviselők tulterheltségének enyhité- 
sére is szükségessé vált tehát, hogy a munka- 

erőket szaporitsák. Tekintettel arra, hogy a 
számbavehető javakorbeli férfiak katonai szol- 

gálatot teljesitenek, a hatóságok szivesen fog- 

lalkoztatnának nyugdijas állami és törvény- 

hatósági tisztviselőket és ezuton hivják fel 
őket, hogy amennyiben erre hajlandók, hala- 
déktalanul jelentkezzenek Budapesten a mi- 
niszteriumban vagy más állami intézetek el- 
nöki osztályain, vidéken pedig a helyi ható- 

sági vezetőknél. 

— A szászvárosi ref. Kún-kollegium 
előljárósága legutóbb tartott gyülésén több 
folyó ügyet elintézvén, a kollegium könyvtá- 

rosául Székely János vallástanárt, interná- 
tusi felügyelővé Mester Mihály és dijkeze- 
lővé Vecsery Imre tanárokat választotta meg. 

—- Ki kell függeszteni az élelmiszerek 
árát. A fogyasztóközönség érdekében üdvös 
rendelkezést tett a kormány, amidőn most el- 
rendelte, hogy az élelmiszerkereskedők kivé- 
tel nélkül minden élelmiszer árát üzlethelyi- 
ségükben feltünő helyen kitüggeszteni tartoz- 
nak. Ugyancsak kötelesek a kirakatban elhe- 
lyezett közszükségleti tárgyak árait is feltün- 

tetni. Feltünő helyen kifüggesztendő magának 
ennek a rendeletnek szövege is. - Vajjon 
Szászvárosra eljut-e ez a rendelet s ha igen, 

végrehajtja-e valaki? A zöldségféléket még 
ma is csak ürmértékkel árusitják nálunk. 

Van még más mérték is - ami szintén el- 
lenkezik a miniszteri rendeletekkel: a szem- 

mérték. Nagyban divik a darabszámra és cso- 
mónkénti árulás. Aki nem hiszi, menjen ki a 
piacra s ott tapasztalni fogja, hogy kilogram- 

mal senki sem méri az árusitott zöldségfélé- 

ket. Pedig erre is van már ,szigoru" rende- 

let, de hát erről ugy látszik - sem a kofák, 
sem a jó falusiak, no meg az ezt végrehaj- 
tani köteles hatóság sem tud. 

— Hirdetmény. A szászvárosi cs. és kir. 
hadkiegészitő kerületi parancsnokság átirata 
alapján teszem közhirré, hogy a közélelme- 

zési miniszter ur 28507-1918. I. a. számu 
rendeletével megengedte, hogy az Ausztriában 

katonai szolgálatot teljesitő közlegények hozzá- 

tartozóiktól havonként egy 6 kg. élelmiszer- 
csomagra tarthatnak igényt. Ennélfogva fel- 

hivom a város lakosságát, ezen alkalmat hasz- 
nálja ki és azon hozzátartozóknak, kik a cs. 
és kir. 64. gy.-ezredben Ersatzbaon des Eisen- 
bahnregiment Korneuburgban, Ersatzbaon des 

Telegratenregimente St.-Pölten, Radfahrer- 
Ersatzkörper Wienben, Scheinwerver-Ersatzb. 

Wienben, Kommando der Luftfahrttruppe 

Wienben, Kommando der Fliegerregiments- 
truppen Wiener-Naustadtban, Flieger Ersatz- 

baonskommando Wiener-Neustadtban, Ersatz- 
körper der Ersatzformation der Sappeurtrup- 

pen Wienben, Krafttahrtruppen Wienben, 

Autofahr-Ersatzdepot Wienben 

egészitési kerületi parancsnokság utján jól be- 

csomagolt és pontos cimmel ellátott csoma- 

gokat – nem romlandó élelmiszerrel - küld- 

jenek, mert ezzel is elősegitik hozzátartozóik- 
nak élelmezését. A csomagok gyüjtési helye 
és napja 1918. évi augusztus hó 3., 4. és 
5-én Szászvároson a cs. és kir. kiegészitési 
kerületi parancsnokságnál, a következő hóna- 

pokban a gyüjtési napok havonként közöl- 

tetnek. Szászváros, 1918. julius 29-én. Andrae, 
polgármester. 

— Kádáriparosok felmentése. A kolozs- 
vári kereskedelmi és iparkamara az érdekel- 
tek tudomására hozza, hogy a földmivelés- 
ügyi miniszter az idei bortermésre való tekin- 

tettel a honvédelmi miniszterrel egyetértőle 
iutézkedni fog, hogy nemcsak a mögöttes or- 

szágrészekben tartózkodó tartalékos és nép- 
felkelő, hanem, ha a katonai érdekek hátránya 

nélkül lehetséges, a hadrakelt hadsereg kő- 
telékéből is haladéktalanul szabadságoltassa- 
nak a kádáriparosok és segédek a f. évi no- 
vember hó 30-áig. Kivánatos, hogy az érde- 
keltek a nevezett iparosok katonai szolgálat 
alól való felmentését a polgármesteri, főszol- 
gabirói, vagy körjegyzői hivatalok által az 
előirt módon kiállitott névjegyzékben sürgősét 
kérelmezzék. 

teljesitenek 
szolgálatot, a szászvárosi cs. és kir. hadki- 

lan
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lamosmüre vonatkozó s mult számunkban 
megjelent nyilttéri közlemény kapcsán egy 

munkaiársunk a következőket irja: A legna- 
gyobb bámulattal és csodálkozással olvasom, 
hogy a városi villamosmű vezetője a dohány- 
tőzsdét és Lobstein Józsefné magánlakását az 
áramból kikapcsolta. Hát lehetséges-e ez ott, 
hol a villanyvilágitás a fényes napot is elho- 
mályositani, vagy legalább is vele versenyezni 

Miért nem kapcsolhatók ki az egész utcák 
és magánlakások a jéggyártás és - mond- 
juk - a cséplés ideje alatt? Hány ezer 

hektowatt-óra megy veszendőbe s mi ennek 
az ára ? Hát minden fejtörés nélkül rámond- 

hatjuk, hogy az elveszett érték sokkal na- 
gyobb, mint a vezeték szakszerü helyreálli- 
tásának költségei. Talán ideje volna már erről 
gondoskodni, a villanynyal takarékoskodni és 
napelhomályositási kisérletekkel felhagyni. 

— Szinház. Krasznay Ernő szintársu- 

lata immár befejezte előadásait Szászvároson. 
A távozó szintársulat, amely az első előadá- 
sokban elég jónak mutatkozott, a műértő kö- 
zönség igényeit nem tudta kielégiteni. Ez 

nem egy izben jutott elég érthető módon 

kitejezésre. Az előadott s nagy reklámmal 

hirdetett operette ujdonságok zenei sikerei 
nem állottak arányban az elért anyagi sike- 
rekkel, amelyek azonban csakis a háborus 

konjunkturák folytán beállott pénzbőségnek 
tulajdonithatók. A szintársulat itt tartózkodása 
jó üzleti vállalkozásnak bizonyult, de ez a 
műpártoló zeneértő közönséget nem ejtheti 

kétségbe, mert elvégre megfelelő zenekiséret 

nélkül még Szászvároson sem lehet operette- 

ket előadni. Jövőre ügyelni fogunk arra, hogy 
kellő referenciák nélkül jelentkező szintársu- 

latok játszási engedélyt itt ne kapjanak. Szász- 

város müvelt közönsége a legjobb akarattal és 

párttogással viseltetik a magyar szinészet 
iránt, méltányolni tudja a szinigazgató és szi- 
nészek sikerekre irányuló igyekvéseti, de en- 
nek fejében nem hajlandó a szinház és zene 

iránti jogos igényeiről lemondani. Hisszük, 

hogy az igazgató és társulata mindent elkö- 
vetett, hogy az előadott operettek sikert ér- 

jenek el, de ez nem némithatja el azt a kö- 

vetelésünket, hogy egy operette társulat szer- 

ződtessen rendes karmestert, hogy az ének és 

kisérő zene közötti hangdiferenciák ne bo- 
szantsák a zeneértő füleket. A helybeli szin- 
pártoló egyesület figyelmébe ajánljuk e pár 
sort. 

— Papucs, selyem, bársony és atlasz- 

cipők. A kereskedelemügyi miniszter körren- 
deletben felhivta a vármegyék alispánjait, hogy 

a vászon, házi papucs, bársony, selyem és 
atlaszcipőknek kiadását tegye könnyebbé és 

amennyiben a közönség ezeket a cipőket akarja 

vásárolni, kizárolag a felsorolt minöségü ci- 
pők vásárlására jogositó jegyeket számukra 
minden nehézség nélkül állittassa ki és az ily 
tipők kiutalványozását nem számitsa be ak- 
kor, ha az illetők az őszi idő beálltával bőr- 
tipőkre is igényt tartanak, vagyis bőrcipőrész- 
be adott igénybejelentést arra való tekintet 
nélkül birálja el, hogy kapott-e az illető vá- 
szon, selyem atlasz stb. cipő vsárlására szóló 
utalványt vagy sem. 
—— 

Fényképészeti műtermembe 
egy 3-4 gimnáziumot végzett ügyes 
fiút, valamint egy 3-4 polgárit vég- 
zett leányt tanulóul felveszek. Sze- 
mélyes vagy irásbeli ajánlkozások 
Róna Jenő fényképész cimre Szász- 
város küldendők. 28 2- 

- Egy pár megszivlelendő sor. A vil- 

próbál? Van tehát még elzáró készülék is ? 

- Adakozzunk a „Vörös-Kereszt" 
egylet részére. 

— Ezüst-lakodalom. Zirnstein Ede 
szászvárosi szabómester és neje szül. Cser- 
nohorczky Mária mult hó 30-án tartották 

ezüst-lakodalmukat szük családi körben. 

— Női kereskedelmi szaktanfolyam — 

Szászvároson. Ma, amikor a kenyérkereseti 
pályákra a nők özönével mennek, ma, ami- 
kor a női munkaerő nagy keresletnek örvend 

igazán üdvös volna, ha Szászvároson is — 

mint sok más városban - egy női kereske- 
delmi szaktanfolyam volna. Evégből felhivjuk 
a helybeli áll. polg. leányiskola igazgatóságát 

és gondnokságát, hogy ezirányban a köz- 
oktatásügyi miniszternél tegye meg a szük- 

séges lépéseket. A négy polgárit végzett hely- 
beli és környékbeli leányok nagy része be- 

iratkozna e szaktanfolyamra, melynek sikeres 

elvégzésével könnyen juthatnának gyárak, vál- 
lalatok, kereskedők stb. irodáiba. A tanitást 

— ugy véljük — a polg. iskola tanárnői és 
helybeli gymnázium tanáraiból alakitott tanár- 

kar végezné. Megjegyezzük, hogy a zilahi polg. 

leányiskolában is van női keresk. szaktan- 
folyam. Sok szülő óhaját tolmácsoljuk jelen 
felhivásunkkal. 

– Egy jó házból való fiu cukrász- 
tanoncnak felvétetik. Cm: Treuer Sándor 
cukrász, Szászváros. 20 1-3 

– Eladó finom málna-ecet. Bővebbet 

Treuer Sándor, kávéház és cukrász üzle- 
tében (Szászváros, Főtér,.) 30 1-3 

szenet-eüönolvasni? 
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könyv- és papivüzletében 
(Szászváros, Vásár-utca, a protestáns tem- 
plomok bejáratával szemben) kaphatók a 

legujabb és legmodornobb könyvek 
a legnagyobb választékban. (Modern 
könyvtár, milliók könyve, háborus iro- 

dalom legujabb müvei, zenemüvek, tan- 

és szakkönyvek, képeslevelező-lapok, 

iró-rajzszerek, levél- és okmánybélyegek, 
váltó-ürlapok, naptárak, irómappák, há- 

borus térképek, névjegyek, levélpapirok, 

dohány- és szivar-árulás, stb., stb). 

Nyomdai rendolósok felvétetnek 
Tidéki megrendelések pontogan eszközöltetnek ! 

– A tehenészetek abrakszükségleté- 
nek biztositása érdekében a közélelmezési 
miniszter julius 23-án kelt 72.000 számu ren- 
deletében ugy intézkedik, hogy mindazok a 

tehenészetek, illetve tehéntulajdonosok, akik 
a termelt tejmennyiséget a hatóság ellenőrzése 
mellet közvetlenül a fogyasztóknak szállitják, 
ha a miniszter által közvetelt körülményeket 
igazolják, tehenenként 5 q abraktakarmányban 
fognak részesedni, akár ugy, hogy ezt a meny- 
nyiséget a miniszter feloldja, akár pedig ugy, 

hogy a vásárlására engedélyt ad. Az engedély 
alapján a tehéntulajdonos az engedélyezett 
mennyiségü árpát vagy tengerit az érvényben 
levő rendeletek értelmében megvásárolgatja. 

- A szilváért, szilvakészitményekért 

és szilvacefréért követelhető legmaga- 
sabb árak megállapitása tárgyában kiadott 
2946-1917 M. E. számu rendelet. A kor- 

mány julius 12-én életbelépett 1998—1918. 

M. E. számu rendeletét akként módositotta, 
hogy a jelenleg érvényben levő legmagasabb 

árak helyébe az alábbi legmagasabb árak 
lépnek: őszi szilva 33 K helyett 40 K, nyári 
szilva 22 K helyett 28 K, a nyári szilvából 

készült 3-40/0 szesztartalmu cefre 20 K he- 

lyett 22 K, az őszi szilvából készült 50/o vagy 
ennél magasabb szesztartalmu cefre 30 K 
helyett 32 K. 

Főorvos 

Dr. Tinku ARurél 
Fogoruosi és fogtethnikai rendelőintézet. 

Rendel: d. e. G-1Z. És d. u. 2-. 
Malom-utoa d. szám SZáSZdÁáROs. 17 3- 

- A szalámi-gyártás eltiltása. Az Or- 
szágos közélelmezési miniszter 253.638/1918. 
sz. alatt julius 17-én körrendeletet intézett va- 

lamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez, 
amelyben julius 19-től kezdődőleg eltiltja ugy 

a sertéshus-, mint a marhahusból készült sza- 
lámi és a hosszabb ideig eltartható kolbász- 
áru (Dauerwurst) gyártását. A miniszter kivé- 

teles esetekben azonban engedélyt adhat a 

gyártásra. A rendelet szerint az effajta áruk 

készitésével foglalkozó iparosok a julius 19-iki 

készletet, nyershust és félgyártmányt is, julius 

27-ig tartoztak bejelenteni a Sertésforgalmi 

irodánál, illetve a marhahusból készült árukat 

az Állat- és takarmányforgalmi rt.-nál. 

– Mindennel és mindenben taka- 

rékoskodjunk, mert nem tudhatjuk, 

hogy a háboru meddig tart s meny- 

nyire veszi igénybe meglévő készle- 
teinket ! 

– Az emberiségnek 10-a megvan 
fertőzve. A nemi betegségek s főleg a syp- 
hilis még kevéssel ezelőtt is, nem ugyanazon 

általános figyelemre méltattak, mint más fer- 

töző betegségek, például a tüdővész. És mégis 
a leggyakoribb betegségek közzé tartoznak, 
amelyek főleg a háboru folyamán nagymér- 

tékben terjedtek el. A legujabb tapasztalatok 

szerint bebizonyult tény, hogy ezen betegsé- 

geknek 100/0-a syphilisként, vagy annak kö- 

vetkezményeként mutatkozik. Hogy a vér- 

betegség nemcsak az egyesek egészségére s 
életére, hanem ezeknek családtagjaira is mi- 

lyen nagy veszedelmet jelent, szükségtelen 

külön megmagyarázni. Kötelessége minden 
egyes betegnek kellő időben orvosi segélyt 

igénybe venni. Alkalom nyilik erre a mi vá- 
rosunkban, ahol a legujabb vizsgálati mód- 
szerekkel és sok évi gyakorlattal (bakteriolo- 

giai vizsgálatok, salvarsan stb.) rendelkező 

szakorvos: dr. Tartler Vilmos a vérbeteg- 

ségek gyógyitására ugy a férfiak, mint a nők 
részére berendezkedett,
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— A szálas takarmányok legmagasabb 
ára. A kormány julius 13-iki kelettel 3129— 
1918. M. E. szám alatt rendeletet bocsátott 
ki, amellyel a széna, szalma, tengeriszár és 
tengerifosztás maximális árait 1918. augusz- 

tus 1-től kezdődő érvénnyel ujból megálla- 
pitotta. A meghatározott maximális árak Bu- 

dápest területére nem érvényesek, az itt igé- 
nyelhető árakat a földmivelésügyi miniszter 
állapitja meg. A rendelet szövege a követ- 
kező: 1. §. A szálas takarmányért (szénáért, 
szalmáért, tengeriszárért és tengerifosztásért) 

követelhető legmagasabb árak a következő- 
képen állapittatnak meg: 1. Anyaszéna, sarju 

és mesterséges szálastakarmány (lóhere-, lu- 

cerna-, bükköny-, mohar- stb, széna) 30 K. 
2. Tavasz-szalma (árpa, zab, köles) és ezek- 
kel egyenértékü, valamint a tavasz-szalma tö- 
rekének és polyvájának ára 18 K. 3. Alom- 
szalma (az őszi gabonanemüek szalmája) va- 
lamint törekének és polyvájának ára 12 K. 
4. Zsupszalma ára 20 K. 5. Tengeriszár és 
tengerifosztás ára 14 K. Az itt megállapitott 
árak laza állapotu, száraz és egészséges mi- 
nőségü árura métermázsánkint (100 kg.) tiszta 
sulyban vonatkoznak, préselve métermázsán- 
kint 6 K-val több. E legmagasabb árak ma- 
gukban foglalják a legfeljebb 15 kilométer 
távolságra fekvő rakodó állomásra vagy gyüj- 
tőhelyre való szállitás költségeit is. A 15 kilo- 
méter távolságnál messzebb fekvő rakodó- 
állomásra vagy gyüjtőhelyre való szállitás 
költségeit a m. kir. földmivelésügyi minisz- 
ter rendelettel fogja megállapitani. A Buda- 
pest székesfőváros területén – a különleges 
viszonyok folytán - követelhető legmagasabb 
árakat a m. kir. földmivelésügyi miniszter a 
jelen rendelettől eltérőleg állapithatja meg. Ez 
a rendelet 1918. augusztus 1-én lép életbe. 
Hatálya Horvát-Szlavonországokra nem ter- 
jed ki. 

—- A vadászati tilalmi idő meghosszab- 
bitása. A vadászati törvény értelmében a 
nyulaknak és fácánnak vadászati tilalmi ideje 
febtuár 1-től augusztus 15-éig terjed. Hogy 
a közfogyasztás nagyobb hushozammal gaz- 
dagodjék, Serényi Béla gróf földmivelésügyi 
miniszter ezt a tilalmi időt most egy hónap- 
pal meghosszabbitotta. Tavaly augusztus vé- 
géig tartott a tilalmi idő meghosszabbitása, 
miután azonban szeptember 15-éig még igen 
sok a fejletlen nyul, fácán és vemhes anya- 
nyul, a tilalmi idő meghosszabbitása az or- 
szág közélelmezésének könnyitéséül jelentős 
gondoskodás. 

– Küldjünk katonáinknak alsó meleg- 
ruhát, látcsövet, thermos üvegeket, teát, 
konyakot, likőrt, dohányt, csokoládét, 
caces-t. - Az adományokat köszönettel fo- 
gadja s a hadtápparancsnoksághoz juttatja a 
honvédelmi miniszterium Hadsegélyző hiva- 
tala Budapest, IV., Váci-utca 38. 

Eladó ház. : 
Az ipartestület tulajdonát képező Or- 

szágut 34. szám alatti 6 szoba, csür, 
udvar és szép nagy kertből álló házas 
telek folyó hó 5-én d. e. 10 órakor a 
városház tanácstermében megtartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet igérő- 
nek elfog adatni. 

Kikiáltási ár 55.000 korona. Bánat- 
pénzül a vevő a vételár 100-át köte- 
les készpénzben letenni. 
A szerződés megkötése azonban csak 

a közgyülés jóváhagyásától tétetik füg- 
gővé. : 

Szászváros, 1918. aug. hó 1-én. 
Álrahám lbert Hiss Hároly 

alelnök. 28 1-3 titkár. 

M. kir. állami faiskola Algyógy. 
115-1918. számhoz. 

Hirdetmény. 
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. 

kir. Miniszter urnak folyó évi julius hó 
12-én 84400.-XI.-1.–1918. szám alatt 
kelt magas rendelete alapján az algyógyi 
m. kir. állami faiskola gyümölcsoltvány 
készletéből több ezer alma-, körte-, 
szilva-oltvány lesz folyó év őszén, ille- 
tőleg jövő év tavaszán kiadható. 

Mindazok, kik erre igényjogosultság- 
gal birnak s oltványokat kedvezményes 
áron óhajtanak vásárolni, őszi szálli- 
tásra folyó év augusztus 15-ig, 1919. 
évi tavaszi szállitásra folyó év decem- 
ber 31-ig küldjék be kellően kiállitott 
folyamodványaikat - a nagyméltóságu 
földmivelésügyi m. kir. Miniszter urnak 
cimezve – a faiskola vezetőségének. 
A vasuti szállitás nehézségei s a nagy 

munkáshiány miatt megrendeléseket 
csak ugy fogadunk el, ha az oltványo- 
kat a vásárlók maguk elszállitják, na- 
gyobb mennyiségnél munkaerőt bocsáj- 
tanak rendelkezésünkre a kiásáshoz. 

Algyógy, 1918. julius 26. 

nz algyógyi m. hir. állami faiskola 
vezetősége. 27 1-2 
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könyv- és papirkoreskodésében kapható: 
olajfesték, 
festővászon, 

ruhafestőpor, 

a legolcsóbb napi árban. 
m m 

RÓNA JENŐ, Szászvárs 
fényképészeti műterem (Vásár-utca.) 

Eladó egy circa 16 méter hosszu 
cserépfedeles szétszedhető szénás- 
csűr. Bővebbet szerkesztőségünkben. 

Villanyerőre berendezett 

motor és gépjavitó műkelyemet 
DÉVA, Aradi-ut 7. szám 

alatt ujra megnyitottam. Elválla- 
lok mindennemü vas- és fém-esz- 
tergályos munkákat, motor, gőz- 
gép, cséplőgép, malmok, szivaty- 
tyuk, fürdőberendezések javitását. 
Kiváló tisztelettel : 20 3-3 

Tisztelettel értesitem a n. é. városi és me- 
gyei közönséget, hogy 

fónyképészeti műtermemben 
a legjutányosabb árban, a legszebb kivitel- 
ben nemcsak nappal, hanem este is (erre 
szolgáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. 
Kivánatra háznál is téljesitek felvételeket! 

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan 
eszközlök. - Elvállalok mindennemü fénykép- 
nagyitásokat. Raktáramban fényképészeti 
cikkek olcsó árban kaphatók. 
Cégem eddigi jó hirnevére ügyelve arra tö- 

rekszem, hogy t. megrendelőim és vevőim tel- 
jes megelégedését mindenkor kiérdemeljem. 
A n. é. közönség pártfogását kérve, marad- 

tam teljes tisztelettel : 

RÓNA JENŐ, fényképész 
Szászváros (Vásár-utca) 

Olcsó árak! Felvételek este is! 
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Gleichmann J. DÉVA. 

1918. augusztus 4. 

Hátszegi 

Felső ereskedelmi Jskola 
Ni Hereskedelmi Szaktanfolyam. 
Fiű- és Igányinternátus, 

Érettségi vizsgálat. Egyéves önkéntesség. 
Állás közvetités. - Brospektus ingyen. 
A délkeleti Kárpátok legszebb és leg- 
251 egészségesebb vidékén. s- 

A „Szászvárosi Könyunyomda Részvénytársaság" 
könyunyomdájában, valamint könyv- 
és napirkereskedéséhen egy ügyes fiú 

tanulónak azonnal felvétetik. 

HAJMNÖVESZTŐ, 
amilyen még nem léte- 
zett, rövid idő alatt dus 
hajat növeszt és meg- 
akadályozza a hajhul- 
lást és megóvja a korai 
őszülést és az ősz ha- 
jaknak eredeti szinét 
visszaadja. Egy hónap 
alatt fényes eredmény. 

Ára 10 és 15 kor. Mlatszerek nagy választékban kaphatók. 
BOTAR REGINA Budapest, 
VII. ker., Erzsébet-körut 34/3. I. emelet. 18 3-5 

ötluleri Frigyes) 
Részvónytársaság az Szászváros. 

Eladunk marosmenti, 
küküllőmenti faj-, asz- 
tali-, pecsenyeborokat, 
továbbá rumot, likőröket, 
különböző édesitett pálinkákat 
nagyban és kicsinyben. 
Szolid árak! :-: Pontos és gyors 
kiszolgálás! :-: Telefonszám 19. 

A 
AA 

Tisztelettel : 

Schulori Frigyes Részvónytársaság 
1 Szászváros. 5-26 k 
VULPE TIVADAR 
fakereskedése Szászváros. 

Értesitem a nagyra becsült épitkező 
vevőközönséget, hogy szászvárosi 

faraktáramban 
a következő anyagokat tartom: Fara- 
gott és fürészelt épülettenyőtfát, desz- 
kát, lécet, épitő-meszet, hires zsom- 
bolyai Bohn-féle és lugosi nagy- és kis- 
cserepet. Megérkeztek még: a königs- 
bergi, ujbányai prima piros quarztrahit 

malomkövek minden méretben. 

Gazdasági gépek: 
egy- és kétsoros kukoricaültető- és 
kapálógépek, acélekék, szecskavágók. 

Portlandi cement. 
Felhivom becses figyelmét az épitőkö- 
zönségnek, hogy frissen faragott épitő- 
fenyőfát, gerendákat, szarufákat stb. di- 
rekt a székelyföldi fatelepemről, ugy- 
szintén deszkát, cserepet, meszet, ce- 
mentet, malomköveket és mezőgazda- 
sági gépeket waggon tételekben vagy 
egyes épitkezésekre vagy egyes dara- 
bokban is külön szállitok előnyös ár 
mellett, a kivánt állomásra. Bővebb fel- 
világositást és részleges árajánlatot ad 

WMWULPE TIVADAN fakereskedése 
Szászváros, Országut 2/a. Telefon 30. 
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